

# 项条娟:一声“求助” 她坚持帮了二十多年

身边

■记者 王俞楠 通讯员 许铭彦

“条娟的手艺可好了!一般的衣服、裤子她都能改。”“生活铺一开张,她肯定在缝纫机那儿。”说起项条娟,盈丰街道丰北社区的不少居民都对她颇为熟悉。社区里的志愿活动总能看到她的身影。

但很多人不知道的是,就是这么一位个子小小、身形偏瘦、头发微卷的普通妇女,却因为一句“求助”,一直默默帮人帮了二十多年。

事情的源起是在1998年,同村的村民老陆上门,向项条娟夫妻“求助”:家里17岁的儿子要初中毕业了,成绩不好,自己也帮不上忙,能不能去夫妻俩的厂里干些活,让孩子有口饭吃。

两家人就隔了七八间屋子的距离,对彼此的情况也熟悉。“老陆夫妻俩其实身体都不算好,家里就靠着老陆帮人耕地过活。”项条娟回忆道,夫



妻俩一合计,就答应了。

就这样,当时17岁的小陆就成了项条娟的关注对象。“这是一个有点脾气却也懂事的娃。”项条娟这样形容,“我们厂是做热处理淬火的,活挺累,但是他也坚持住了。”

有一次厂里有一批货要送,但驾驶员请假了,项条娟急着找人。没想到小陆自告奋勇说:“我看过师傅开车,我觉得我可以!”说着便跳上了

车。项条娟见状,又惊又怕,赶忙冲上前拦下,焦急地说道:“你这孩子,胆子也太大了,万一出了事可怎么办,你可是家里的顶梁柱啊!”

可事后,项条娟转念一想,这孩子胆子大,要是学会开车,也是一项手艺。于是她找到小陆,打算自己出钱让他去学车。小陆也很能干,一次就通过了所有考试,拿到了驾照。“后来他还把学车的钱还给了我,说自己

能赚钱了!”看着手里的钱,项条娟知道这个孩子真的长大了。

或许是青春期的叛逆留下了痕迹。有一次,村口的小店丢了东西,刚好在附近的小陆被人怀疑了,面对突然的“指认”,小陆惊慌失措,满脸委屈。也是项条娟站出来,把他拉到身后,说自己相信他,可以作保,让大家查查明白。“穷,也是有骨气的。手脚不干净的事不会做!”项条娟的话给了这个青春期的孩子很大的影响。

时光过隙,小陆就这样一直在项条娟的厂里干了快20年。这些年,小陆成家立业,有了自己的小家庭,也肩负起了更大的责任。而项条娟也一直在背后默默地支持:相亲时帮着他给家里打扫卫生,交代注意事项;孕妇早上突然发动了,也是项条娟夫妻俩帮着送到医院;厂里效益不好解散后,项条娟也帮着介绍了工作……

“其实,当时也没想到会做这么多事。孩子还小,你看到了,你总要去拉一把。”如今已经63岁的项条娟,眼睛里的光依然很亮,她说,过去大家都穷,村里人也总是相互帮助着,“我们有能力就帮一把,也不是什么大事。或许当时老陆换个人拜托,她也会和我一样做。”

## 闻堰街道6项民生实事项目 拟于3月底全部开工

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 许铭彦)新年新气象,新年新作为。闻堰街道2025年6项民生实事项目中,不少项目力争在3月底前全部正式开工实施。

此前,在闻堰街道第二届居民议事会第七次会议上,居民议事会成员票选出了2025年闻堰街道将要实施的6项民生实事项目,涵盖新增公共停车场、全域公共交通提升、道路改造提升、“暖心一件事”、公共卫生服务、公办幼儿园设施设备提升改造等领域,将民生实事真正办到群众的家门口、心坎上。

“目前,新增公共停车场、全域公共交通提升、道路改造提升这三项民生实事,在经过现场勘察和民意调查后,已进入设计阶段,接下来将按照最终敲定方案立即开工建设,争取尽快建成投用。”闻堰街道相关负责人介绍。

据悉,新增公共停车场项目计划在裴家安置房南侧等区域新建公共停车场,增设公共停车位200个以上,以有效缓解周边社区卫生服务中心、派出所、裴家安置房、黄山产发园区等停车困难的问题,化解集镇区域停车难题。

此外,为进一步提升居民出行环境和完善交通微循环,今年,闻堰街道计划新建祥大路(湘滨路—祥瑛路),完成前期工作,并对五金路、三江路等进行道路提升,有效改善集镇道路破损严重、路面通行不畅等问题。同时,聚焦产业社区、现有居民区、新建安置房等区块,新增公共自行车点和优化公交线路设置,协调开往萧山城区、滨江等区块公交线路。

值得一提的是,今年闻堰的民生实事项目还可以“个性化定制”。“暖心一件事”项目以村社为单位,通过各自的民主议事平台推荐申报1—2个项目,正式入选后由街道出资予以实施。“我们将民生实事从‘政府决定’转变为‘群众提出’,各村社可结合自身实际需求选定要做的实事,实施过程和实效由居民议事会成员定期监督,让民生实事真正来源于‘民声’,落脚到‘民生’,让全过程人民民主在基层开花结果。”闻堰街道人大负责人说。

接下来,闻堰街道将紧盯民生实事项目进度条,排定“时间表”,画好“路线图”,推动民生保障走在前列,努力把“民生愿景”变成“幸福实景”。

## 新春第一访 党湾镇服务企业“零距离”

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 王啸虎)一年春作首,万事行为先。为进一步提振企业发展信心,助力企业开好局、起好步,连日来,党湾镇班子领导分头开展“新春第一访”,为辖区企业送温暖、鼓干劲。

该镇工作人员先后走访了三元控股、宝盛控股、奥展实业等重点企业。镇领导为企业负责人送上鲜花和祝福,感谢他们为党湾镇经济社会发展作出的积极贡献,并全面了解企业复工复产、市场拓展等情况,认真倾听企业发展需求和意见建议,鼓励企业在新的一年里继续保持向上向好的发展势头,以强劲开局促进稳健发展,持续为党湾高质量发展添势赋能。

“目前企业复工率怎么样?”“发展上有没有遇到什么难题?”“需要政府提供哪些支持?”在走访其他企业时,各慰问组与企业负责人深入交流,详细了解企业生产经营情况和新年发展计划,并为企业送上鲜花和相关惠企政策。鼓励企业提振信心、开足马力、乘势而上,奋力夺取一季度“开门红”。同时,叮嘱企业要从严抓实安全生产工作,严格落实安全生产主体责任,确保稳生产、保安全、创效益。

接下来,党湾镇将以企业诉求为导向,持续优化营商环境,打好惠企服务“组合拳”,以更加务实的举措、更加优质的服务,全力为经济高质量发展创造更优环境、提供更强保障。

## 我在斜井坞等你 楼塔新乡贤为家乡创作“村歌”

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 方梦婷)这里依山傍水,是一到饭点就能看见炊烟升起似人间仙境的山村;这里四季相依,是外出打拼的楼塔游子心念的家乡……

“啊!我亲爱的家乡,我是我生命中的乡愁”,多少心底的话,汇聚成了这首歌——我在斜井坞等你。

《我在斜井坞等你》,这首新近创作的“村歌”歌词是由楼塔新乡贤俞和良所写,由浙江音乐学院副教授、浙江省首批文化特派员吴涤担任作曲创作,由浙江音乐学院戏剧系音乐剧专业教师罗颖与吴涤共同演唱。男女合唱,一个歌声豪迈,慷慨激昂;一个歌声细腻,娓娓道来。各自品味,甚有滋味。

“这首歌既是一个巧合,也是一份惊喜。”新乡贤俞和良一提起家乡楼塔大黄岭村斜井坞,尽是满腹的牵挂。一天,他将对自己家乡的思念化成了文字,并同亲朋好友分享,本是自己的无心之举,却受到了大家的鼓励,后经吴涤谱曲,最终完成了这首为家乡而作的歌曲。

斜井坞有着900多年建村历史,古名“内坞”,有140余户人家,全都姓俞。因地形的限制,曾经的斜井坞流传着一句形容语:天空像凉帽,溪水像割漏,道路像裤带。

2017年,斜井坞新乡贤们发动村民,利用美丽乡村建设的契机,对斜井坞进行整体改造。如今的斜井坞,山水环抱,田野碧绿,环境优美。从传统村落到如今宗祠延续、乡民和睦的幸福乡村,渡桥、凉亭、嬉水池、路灯、宽阔的道路,平静的溪流,形成斜井坞一道道亮丽的风景线。

谈起斜井坞,俞和良有说不完的故事,正如他歌词所写:“相思一遍遍,情深一年年!”“啊,我亲爱的家乡,我在斜井坞等你!”俞和良热爱家乡,也为家乡的日新月异感到骄傲,“我觉得这是一件特别荣幸的事,希望通过这些歌曲,让世界聆听我的家乡。”这是一位新乡贤对家乡的热爱,也是多少在外打拼漂泊的人无法割舍的乡愁。

## 新春走基层



### 南阳元宵 年俗文化节

昨日,南阳街道举办第三届元宵民俗文化节活动。本次活动以滨河公园广场为主会场,潮都小剧场、观景台打卡点、城市叙事馆、城市书房等为分会场,精心策划了传统年俗文化、非遗技能展示、歌舞表演、游戏互动、灯谜竞猜、传统美食品尝等丰富游园活动,让居民度过一个欢乐、喜庆、祥和的元宵佳节。

图为居民围着摊位,等待热腾腾的梅花糕出炉。

记者 郭立宏 摄

## “新址”闹福元宵 潮韵社区迎新程

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 孙洁琼)元宵佳节临近,在盈丰街道潮韵社区,一场“青”潮而出·福韵元宵游园主题活动热闹开幕。

从寓意吉祥的万福墙到智慧挑战的猜灯谜,从舌尖上的美食摊到匠心独运的非遗手工艺区,每一个角落都记录着居民们的欢声笑语与美好瞬间。这些精心策划的摊位,不仅复刻了古代元宵节的游园雅趣,更通过非遗文化的巧妙融入,让传统文化在现代社会焕发出勃勃生机。

还有,各式各样的灯笼高高挂

起,成为一道亮丽的风景线,暖身又暖心的汤圆成了人手一份的“标配”,为这场元宵活动增添了不少温情。

新老居民欢聚一堂,在欢声笑语中加深了情谊,他们或驻足拍照,定格美好;或品尝美食,享受味蕾盛宴;或参与游戏,共享欢乐时光。

“活动很热闹,社区花了很多心思,说每一个都好看。”居民张女士是特意带着家里的大宝、二宝来参加活动的,她说,就是要有这样浓厚的氛围,才能让孩子们感知到传统节日

的意义,“还有像打年糕、泥塑这种非遗文化,也是很不错的体验。”

值得一提的是,这次潮韵社区把元宵活动特意放到了即将启用的新党群服务中心暨潮韵社区新时代文明实践中心。

窗明几净的环境,让居民们在这里充满了期待。居民王阿姨兴奋地说:“社区工作人员给我们介绍了未来这里会提供的便民服务,虽说设计方案可能还会调整,但大家都特别期待。尤其是未来崭新的老年活动空间,我和朋友们都格外关注。”

## 燕子河社区开展闹元宵活动

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 俞国夫)近日,城厢街道燕子河社区张灯结彩,热闹非凡,一场以“春燕报吉祥 福蛇闹元宵”为主题的活动正在文化家园举行,吸引了众多居民前来参与。

活动现场,最吸引人目光的当数猜灯谜兑汤圆区域。灯谜内容涵盖成语典故、动植物、生活常识等各个方面,既充满趣味又富有文化内涵。居民们或独自思考,或与家人朋

友热烈讨论,不一会儿,便有不少人成功猜出谜底,满心欢喜地兑换到了软糯香甜的汤圆。孩子们蹦蹦跳跳地穿梭在人群中,手中拿着刚领到的汤圆,脸上洋溢着幸福的笑容。

便民服务区域同样人来人往,暖意融融。专业的理发师耐心地为居民修剪头发,手法娴熟;磨刀师傅熟练地推动着磨刀石,“沙沙”声中,钝旧的刀具渐渐变得锋利;修脚师傅则细心地为老人们服务,缓解

他们脚部的不适。这些贴心的服务,不仅解决了居民们生活中的小烦恼,更让大家感受到了社区的关怀与温暖。

五谷贴画亲子手工制作区域充满了欢声笑语。家长和孩子们一起动手,用五颜六色的谷物拼贴出一幅幅精美的福蛇图案。在这个过程中,孩子们全神贯注,家长们则在一旁耐心指导,既增进了亲子间的感情,也让孩子们感受到了传统手工

## 银河社区元宵活动送健康

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 黄梦婷)近日,一场以“银邻‘元’份浓 浙礼‘宵’遥”为主题的元宵盛会,以丰富多样的活动和传统文化元素,为北干街道银河社区的居民带来了健康与欢乐。

社区广场上洋溢着浓厚的节日氛围,现场分为多个主题区,居民们可以一边品尝汤圆,一边享受“便民元宵”活动区磨刀、理发等贴心服

务。元宵节自然少不了灯笼,亲子灯笼DIY活动受到了家长和孩子们的青睐。

广场的另一头是“欢乐过元宵”主题区,不仅为大家准备了投壶、猜灯谜等传统游戏,还设置了保龄球、元宵乒乓球等趣味挑战赛。最有趣的还是“福气呼吸乐”环节,当小朋友用吸管吸起一个个小小的“福”字,立即引来了围观居民的一片喝

彩声。

本次元宵节,浙江萧山医院的医护专家“天团”也来到现场助阵,这是2025年北干街道百场义诊送健康活动的揭幕场。来自普外科、消化科、骨科、呼吸科等8个科室的骨干医师齐聚一堂,为居民们提供医疗咨询和测量血压、血糖等服务,并耐心讲解春季养生和疾病预防知识,同时为居民发放了肩颈贴、风湿

贴等。大家纷纷表示:“一开年就收到了健康大礼包,住在银河社区,生活真幸福。”

健康活力、欢乐氛围、非遗魅力和便民温暖,让银河社区的这个元宵节显得格外温情。另外,社区还在活动中融入了垃圾分类、平安宣传、“浙风十礼”等元素,引导居民树立良好文明风尚,为即将开展的未来社区创建工作打好群众基础。